



# ВВЕДЕНИЕ В ПОЛИТИЧЕСКУЮ ФИЛОСОФИЮ

Справедливость для всех и везде? Сексуальная ориентация, традиционные ценности, угнетение.



Книга: Лекция:

ига: Введение в политическую философию

кция: Справедливость для всех и везде? Сексуальная ориентация, традиционные ценности,

угнетение.

Автор лекции: Жомарт Медеуов

# Сексуальная ориентация

Гомосексуальность декриминализована в Соединенном Королевстве, но запрещена во многих странах. Инициированные законодательные реформы стали началом движения к равенству.

Например, в Соединенном Королевстве первоначально «возраст согласия» для однополого секса между мужчинами (гомосексуализм для женщин никогда не запрещался законом — возможно, это случай невежества, пренебрежения или смущения, а не просвещения) составлял 21 год по сравнению с 16 годами для гетеросексуального секса.

# Брак среди геев

Почему геи должны иметь какое-либо отношение к патриархальному, буржуазному, консервативному институту брака? Но независимо от того, является ли брак патриархальным, буржуазным, консервативным институтом, он предоставляет важные права отдельным лицам (например, право наследовать без уплаты имущественного сбора). Кроме того, брак — это публичное празднование и подтверждение отношений. Предложение этого института для людей с определенным типом отношений, но не с другим, похоже, несет в себе сообщение, что мы как общество предпочитаем один образ жизни другому.

Общество начало принимать однополые браки, но что следует сказать о многоженстве и полиандрии? Являются ли наши ограничительные действия дискриминационными? Если, например, двое мужчин и одна женщина решат, что они хотят провести совместную жизнь как одно домохозяйство, есть ли у нас, как общества, веская причина отказаться от официальных санкций в пользу расширенных прав на брак? И на каком основании?

# Как насчет самого брака?

Что означает официальное признание брака в отношении тех, кто по какой-либо причине никогда не вступает в брак? Означает ли это, что их жизнь в некотором роде провалилась? Что дает нам право на это суждение?

# Что такое трансгендер?

Те, кто перешел с одного пола на другой, особенно обеспокоены своим правовым статусом и личностью. Что должно быть указано в паспорте или водительских правах человека, рожденного с одним полом и перешедшего на другой? (Почему в любом случае мы настаиваем на том, чтобы чей-то пол указывался на его/ее водительских правах? Какой возможной цели это служит?) Какими общественными туалетами разрешено или требуется пользоваться теми, кто находится в процессе перехода от одного пола к другому?

Или представим какую-нибудь пару с детьми, которые меняют пол и разводятся. Должна ли их смена пола иметь какое-либо отношение к тому, может ли им быть предоставлено право опеки?

Эти новые вопросы, которые только начинают обсуждаться публично и философски. Сказать, что мы должны преодолеть предрассудки и признать права – слишком просто. Понять, что это означает на практике, всегда намного сложнее.

#### Традиционные ценности

Некоторые люди, которые выступают против однополых браков, или чувствуют, что сама постановка вопроса о государственном одобрении полигамных браков выходит за рамки приличия, считают, что традиционные ценности семьи дают веские основания для отказа распространить привилегию брака на новые формы отношений. Важно, что люди с более консервативным складом ума будут утверждать, что мы следуем моральным традициям прошлого, иначе мы потеряем свой путь.

Мы останемся без корней, если нам не будет хватать руководства о том, как планировать и жить, или чего ожидать от других. Изменения могут быть очень вредными. Как мы должны быть очень осторожны, прежде чем мы решим разрушить старинное здание и построить новое, точно также мы должны быть очень осторожны, прежде чем прервем старые моральные традиции. Там, где прогрессивные либералы видят иррациональные предубеждения, которые должны быть отвергнуты в свете просвещения, консерваторы видят великую мудрость, мучительно накопленную поколения.

Если бы все было оставлено на откуп обычаям и традициям, мы бы не достигли эмансипационного



Введение в политическую философию

Лекция:

Справедливость для всех и везде? Сексуальная ориентация, традиционные ценности,

угнетение.

Автор лекции: Жомарт Медеуов

прогресса во взаимоотношениях за последние пятьдесят лет.

С другой стороны, мы должны уважать достижения прошлого, и смириться с тем, что, то, что мы делаем не всегда является лучшим. Аналогия с архитектурой является мощным предупреждением: вещи не могут быть плохими только потому, что они старые и не будут такими как бы мы решили к ним относится сейчас. Выбрать правильный баланс не так легко. Необходимо решить, какая из моральных традиций прошлого все еще заслуживает нашего уважения, и какие, действительно, являются предрассудками и нам было бы намного лучше без них.

## Угнетение, знание, политика

Угнетение в худших своих проявлениях низводит человека до статуса незначительного лица, или даже невидимого человека, как это было отражено в названии захватывающего и тревожного романа афроамериканского писателя Ральфа Эллисона, впервые опубликованного в 1952 году под название «Человек-невидимка». Испытывать свою жизнь как предмет дискриминации и предубеждений гораздо больше, чем несправедливость. Это может стать ядром вашей личности, подрывая вашу уверенность в своих способностях, или вашу веру в ваше право участвовать в политической жизни или в общественных дискуссиях, или посещать «элитные» культурные мероприятия, такие как театр или опера.

Американский философ-феминистка Ирис Марион Янг (1949–2006) очень ясно изложила то, что она называет «пятью угнетениями» - эксплуатация, маргинализация, бессилие, культурный империализм и насилие – все это может быть испытано в той или иной степени членами угнетенных групп.

# Угнетение как загрязнение воздуха

Хотя никакие обобщения в этой области, скорее всего, не будут универсально верными, есть много случаев и мест, когда белому человеку среднего возраста, скорее всего, поверят в полиции, суде или других государственных органах, чем молодому, рабочему, черному человеку, независимо от того, что они говорят. Когда это становится частью чьего-то регулярного опыта, накопление сравнительно незначительных эпизодов может создать и усилить маргинализацию и бессилие. Угнетение не всегда или даже не часто является преднамеренным заговором. В некотором смысле это похоже на загрязнение воздуха, последствия многих отдельных небольших действий.

## Значение обстоятельств

Если структурные факторы создают угнетение для одних, они одновременно создают привилегию для других. Но те, кто пользуется привилегиями, редко видят их успех как следствие несправедливых структурных особенностей. Представим кого-то из страны с безопасными экономическими и социальными условиями, который извлек выгоду из отличного образования и имеет семейные контакты в деловом мире. Предположим, они живут в развитой стране со стабильным режимом, растущей и устойчивой экономикой. В этих условиях тяжелая работа вполне может принести успех.

Те, кто успешен, вполне могут свести свой успех полностью к своей тяжелой работе, не замечая, что с другими экономическими и социальными условиями в стране или живя в стране другого типа, их тяжелая работа могла ни к чему не привести.

Эту мысль довольно поэтически высказал У. Э. Д. Дюбуа в книге «Души черного народа», опубликованной в 1903 году. «Негр... рожден с вуалью и одарен вторым зрением». «Вуаль» отсылает к тому, как афроамериканцы считались невидимыми в Соединенных Штатах.

## Лишения усиливают восприятие несправедливости

Доминирующая группа ... формирует набор мифов, чтобы заставить себя почувствовать, что их доминирование является заслуженным. Но угнетенная группа может легко видит сквозь эти мифы. Следовательно, угнетение ведет ко «второму зрению». Подобные аргументы использовались для того, чтобы предположить, что пролетариат (в марксистской традиции) и женщины (в феминистской традиции) лучше понимают социальную несправедливость, чем их угнетатели.

Это не значит, что все, о чем говорят угнетенные группы их притеснение должно быть правильным, и все привилегированные говорят защищать их привилегия должна быть неправильной. Но это дает нам



Книга:

Введение в политическую философию

Лекция:

Справедливость для всех и везде? Сексуальная ориентация, традиционные ценности,

угнетение.

Автор лекции: Жомарт Медеуов

очень интересный инверсия дебатов.

В каком-то смысле угнетенные люди находятся в привилегированном положении, поскольку они имеют особый взгляд на ложные или вводящие в заблуждение тезисы, с помощью которых доминирующая группа пытается оправдывать свою позицию. Политическая задача состоит в том, чтобы убедительно и постоянно указывать на то, что те, кто у власти, обращали на это внимание, и те, кто искренне заботиться о справедливости, а не только о власти и защите привилегий, пришли к осознанию несправедливости нынешней ситуации. И это, конечно же, является целью политической кампании и активизма.